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Приложение № 1
ОТЧЕТ ЗА

ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМА „ЕВРОПА“ НА СТОЛИЧНА 
ОБЩИНА ЗА 2023 г.

1. Въведение
Програма „Европа“ (Програмата), която стартира през 2009 г. като инициатива на Столична 
община и Столичен общински съвет (СОС), координирана от Постоянната комисия по 
международно сътрудничество и туризъм, европейски програми и проекти, подпомага 
сътрудничеството между гражданското общество и местната власт в София в създаването и 
достъпа до разнообразни практики, свързани с членството на Република България в 
Европейския съюз. Дейността по Програма „Европа“ се осъществява по Правилата за 
работа, приети от Столичен общински съвет с решение № 759 от 11.12.2008 г. и изменени и 
допълнени с решение № 95 на СОС от 28.02.2013 г., решение № 206 на СОС от 05.04.2018 
г. и Решение № 225 на СОС от 22.04.2021 г.

Управителен орган на Програмата е Програмен съвет, одобрен с Решение на СОС № 
46 от 06.02.2020 г. и изменен с Решение № 659 от 17.12.2020 г. и Решение № 764 от 25.11.2021 
г„ както и от Главен координатор - заместник-кметът на CO по направление „Европейски 
политики, международна дейност и туризъм“. През 2023 г. дейностите по администриране 
на Програмата бяха ръководени съвместно от Програмния съвет на Програма „Европа“ и 
фондация „Асоциация за развитие на София“. През 2023 г. Програмният съвет се 
председателства от г-жа Екатерина Йорданова, общински съветник и председател на 
Постоянната комисия по международно сътрудничество и туризъм, европейски програми и 
проекти към Столичния общински съвет.

2. Изпълнение на дейностите по Програмата

2.1. Приети и одобрени Приоритетните области

През 2023 г. Програма „Европа“ беше изпълнена за петнадесета поредна година като 
приоритетните области бяха изготвени от Програмния съвет предвид правилата на 
Програмата, основните цели и водещите инициативи в заявените приоритети на глобално 
ниво, от Европейската комисия (ЕК), и от Столична община, а именно Целите на ООН за 
устойчиво развитие, Зелената сделка, Новия Европейски Баухаус, Механизма на ЕК за 
възстановяване и устойчивост, Фонда за справедлив преход, Европейския стълб на 
социалните права, Европейската стратегия за младежта 2019-2027 г„ Стратегията за 
равенство между половете на ЕК 2020-2025, Европейските младежки цели, приети по време 
на председателството на България на Съвета на Европейския съюз; Визия за развитие на 
София, Стратегията за дигитална трансформация на София „Платформа за интелигентен 
растеж“, Стратегията за младите хора на Столична община 2017-2027 „София - град на
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младите и активните“. Стратегия за развитие „а София като туристическа дестинация 2017- 
.030 г„ както и необходимостта от подкрепа на гражданския сектор в столицата с оглед от 
хуманитарната криза в следствие на военните действия на територията на Украйна, и бяха 
одобрени от Столичен общински съвет с Решение № 964 по Протокол № 67 от 15.12 2022 г 
както следва:

Приоритетна област I: Подпомагане на партньорството между структурите на 
гражданското общество и органите на местната власт при създаване и прилагане на 
иновативни европейски политики и добри практики, насочени към качеството на 
живот в столицата.

В тази приоритетна област се подкрепят проектни предложения, насочени към:

> въвеждане и популяризиране на иновативни добри европейски практики, насочени 
към развитие на демократичните процеси, повишаване на демократичната култура и 
гражданска осведоменост, повишаване на медийната грамотност, насърчаване на 
здравословен начин на живот за всички, и повишаване на икономическата грамотност 
(вкл, с оглед процедурата по приемане на България в еврозоната);

> усъвършенстване на механизмите за осъществяване на европейски публични 
политики на местно ниво, водещи към повишаване качеството на живот с фокус 
екология и акцент качеството на въздуха и към повишаване на ангажираността на 
гражданите с опазване на околната среда и климатичните промени;

> мотивиране на взаимоотношенията между местната власт и гражданския сектор за 
съвместни инициативи и въвеждане на иновативни добри практики и решения с цел 
постигане на положителен ефект от целите на „Зелената сделка“ върху обществения 
живот, освен върху екологията.

Приоритетна област 2: Развиване на партньорството между местната власт и 
гражданското общество в преодоляването на обществени дисбаланси с цел столицата 
да разгърне пълния си потенциал в бизнеса, политиката и обществото.

В тази приоритетна област се подкрепят проектни предложения, насочени към:

> подкрепа за създаването на иновативни и устойчиви общински политики, модели и 
решения за социализиране на градски пространства в партньорство с 
неправителствения сектор, с цел създаване на нови обществени знакови центрове в 
град София, които да допринасят за уникалната идентичност и европейска значимост 
на града;

> развиване и прилагане на иновативни дейности и решения за постигане на равенство 
между половете и за премахване на насилието;

> прилагане на иновативни решения за утвърждаване на София като столица на 
толерантността и като град без език на омразата, ксенофобията и екстремизма вкл. 
създаване и изпробване на иновативни решения, които развиват общности в 
партньорство с местната власт, обединени около обща кауза в полза на решаване на 
обществен проблем, причинен от хуманитарната криза в следствие на военните 
действия на територията на Украйна и/или развиване на мрежи от общности, често 
пъти враждуващи по между си, но обединени около кауза или решение/ което 
противодейства на разделението и омразата.

Приоритетна област 3: Насърчаване на иновативни и дигитални инициативи в 
сътрудничество между граждани, обществени организации и местната власт.
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В тази приоритетна област се подкрепят проектни предложения насочени към:

> насърчаване на инициативи, свързани с развитието на умения за 21 век сред младите 
и възрастните хора и маргинализираните групи и в частност за осъществяване на 
дейности, насочени към развитие на основни дигитални умения, дигиталното 
образование и свързаност, отбелязване на Европейската година на уменията;

> насърчаване на предприемачеството и развитие на нови модели на взаимодействие 
между местната власт, обществени организации, граждани и бизнес при внедряване 
на иновативни технологични решения в градска среда;

У насърчаване на иновативни инициативи, свързани с развитието на по-високи цифрови 
и индустриални умения, които да откроят връзката на „Зелената сделка“ с 
дигиталната трансформация и социалната справедливост;

> подпомагане трансформацията на съществуващи граждански организации към по- 
устойчиви дигитални модели на функциониране и подкрепяне на разширяването на 
дейността им онлайн чрез адаптиране на иновативни модели на предоставяне на 
услуги, както и трансформация на дейността в съответствие с новите възможности, 
предоставяни от развитието на технологиите.

Приоритетна област 4: Подпомагане на иновативни решения за изграждане на 
устойчиво партньорство между структурите на гражданското общество, органите на 
местната власт и туристическия бранш.

В тази приоритетна област се подкрепят проектни предложения, насочени към:

> представяне и популяризиране чрез добри европейски и иновативни практики на 
столицата ни като притегателен исторически, културен и туристически център от 
партньорите в проекта;

> - насърчаване на устойчиво партньорство между структурите на местната власт и 
туристическия сектор за иновативни инициативи, свързани с развиване на туризма;

> изграждане на устойчиви национални, регионални, европейски и глобални 
партньорства и мрежи в сферата на туризма;

> насърчаване на иновативно и дигитално представяне на историческите и културни 
забележителности на столицата и създаване на дигитални продукти, представящи не 
особено популярни туристически обекти, но не по-малко значими в исторически и 
културен аспект;

> подпомагане дигиталната трансформация на туристическия бранш и насърчаване на 
иновативни методи и решения за представяне на туристически продукти.

Одобреният бюджет за финансиране на проекти по Програма „Европа“ 2023 по четирите 
приоритетни области е 500 000 лв., по 125 000 лв. за всяка от приоритетните области.

2.2. Процедура за кандидатстване

По Програма „Европа“ се подпомагат проекти на основата на конкурсен принцип. За целта 
беше актуализиран пакетът от документи, които да подпомогнат кандидатстващите 
организации и беше публикуван преди началото на срока за кандидатстване през месец 
януари 2023 г. Пакетът включва: Насоки за кандидатстване; Формуляр за кандидатстване;
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Методика за оценка и класиране на проектните предложения; приложения; ръководство за 
онлайн кандидатстване. Конкурсът за набиране на проектни предложения беше обявен, 
съгласно изискванията на Програмата, на електронните страници на Столичен общински 
съвет, Столична община, Програма „Европа“, както и на електронните страници на 
неправителствени организации. Срокът за подаване на проектните предложения беше от 
01.02.2023 г. до 06.03.2023 г. Потенциалните кандидати се възползваха от възможността да 
задават писмени въпроси, свързани с кандидатстването, на сайта на Програмата, като на 
всички въпроси беше отговорено в писмен вид. На 14.02.2023 г. и 22.02.2023 г. в сградата на 
Столична община бяха организирани и проведени отворени Информационни дни относно 
процедурата за кандидатстване с проектни предложения по Програма „Европа“ 2023. По 
време на информационните дни бяха направени разяснения по Насоките за кандидатстване, 
формуляра за кандидатстване, придружаващите документи, методиката за оценяване, както 
и демонстрация на подаването на електронната апликационна форма. Участие взеха около 
25 граждани, представители на организации, потенциални кандидати с проектни 
предложения по програмата. Всеки гражданин с интерес към Програма „Европа“ имаше 
възможност да посети без предварително записване информационните дни по предварително 
обявения график и да получи консултация и отговор на поставените въпроси.

В резултат бяха подадени 65 проектни предложения за кандидатстване по четирите 
приоритетни области по Програма „Европа“ 2023 само по електронен път на интернет 
страницата на Програма „Европа“.

2.3. Оценка и класиране на проектите

Със заповед на кмета на Столична община № СОА23-РД91-122/17.03.2023 г. беше назначена 
Експертна комисия за оценка и класиране на проектните предложения. Комисията се 
състоеше от Председател и 12 членове, включително правоспособен юрист, финансист и 
експерти в приоритетните области по Програмата, съгласно чл. 25 ал. 2 от Правилата за 
работа по Програма „Европа“. Беше извършена оценка за административно съответствие и 
допустимост. Подадените проектни предложения бяха разпределени на случаен принцип за 
оценка между членовете на комисията. Бяха обсъдени и приети Вътрешни правила за 
работата на Експертната комисия за оценка и класиране на проектните предложения. 
Утвърден бе график за работата на Експертната комисия. На основата на предварително 
разработената и публична Методика за оценка и класиране на проектните предложения беше 
изработена Карта за оценяване на проектните предложения. Класирането на проектите беше 
извършено на основата на изброените в Методиката критерии, чрез използването на 
агрегиран индекс, формиран от количествените оценки на критериите.

На свое заседание, проведено на 06.04.2023 г., Експертната комисия за оценка и класиране 
на проектните предложения по Програма „Европа“ 2023 обсъди оценките и бележките на 
проверяващите и направи класиране на проектите по низходящ ред. По предложение на 
Експертната комисия, Програмният съвет разгледа и прие изготвеното класиране на 
проектните предложения по приоритетни области съгласно получените крайни оценки.

Предложението за класиране и финансиране на проектните предложения беше одобрено от 
Столичния общински съвет с Решение № 291 от 27.04.2023 г. и бяха утвърдени за финансова 
подкрепа 35 проекта по Програма „Европа“ за 2023 г. Списъкът на 35-те одобрени проекта
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беше публикуван на интернет страницата на Програма „Европа“. Бяха сключени договори 
между Кмета на Столична община и упълномощените представители на кандидатите с 
одобрени проекти.

2.4. Сключени договори и авансово финансиране

На 06.06.2023 г. бяха сключени договори между кмета на Столична община и 
упълномощените представители на кандидатите с 35 от одобрените проекти. След 
сключването на договорите между кмета на Столична община и бенефициентите бяха 
преведени авансово 70% от одобрените бюджети за осъществяване на дейностите по 
одобрените проекти. В хода на изпълнение на проектите, една от организациите (Фондация 
„Вижънъри“) инициира прекратяване на договора им по взаимно съгласие. Организацията 
доброволно възстанови получените авансово средства за изпълнението на дейностите 
съгласно условията на договора за финансиране.

2.5. Изпълнение, мониторинг и отчитане на проектите

Съгласно чл. 31 от Правилата за работа на Програма „Европа“, Програмният съвет 
осъществява мониторинг върху изпълнението на дейностите по проектите, координаторът 
и външните експерти към Постоянната комисия, които присъстват на събитията.

След предварително съгласуване с бенефициентите беше изготвян регулярно календар е 
предстоящите събития по изпълнение дейностите на проектите. Кметът Йорданка 
Фандъкова, председателят на Столичния общински съвет, председателят и членовете на 
Пршрамния съвет на Програма „Европа“, общински съветници и кметове на райони 
участваха в събитията по проектите - пресконференции, дискусии, конференции, семинари, 
кръгли маси и други. Годината беше наситена е провеждането на проектните събития, като 
в отделни седмици имаше осъществени по над 15-20 събития седмично. Организациите 
успешно осъществиха проектите си в четирите приоритетни области в партньорство с 
районите на Столична община - „Сердика“, „Възраждане“, „Средец“, „Триадица“, „Красно 
село , „Лозенец“, „Витоша“, „Искър“, „Илинден“, „Нови Искър“, „Надежда“, „Овча купел“, 
„Кремиковци“. Активни партньори бяха Столичен електротранспорт ЕАД, Столична 
общинска агенция за приватизация и инвестиции (СОАПИ), ОКИ - Дом на културата 
„Средец , Метрополитен ЕАД, Гьоте-институт България, Софийски университет „Св. 
Климент Охридски“, Факултет по журналистика и масова комуникация при СУ „Св. 
Климент Охридски“, ПГАВТ „А. С. Попов“, Професионална гимназия по текстилни и 
кожени изделия, 134 СУ „Димчо Дебелянов“, 59 Обединено училище „Васил Левски“, 60 ОУ 
„Св. Св. Кирил и Методий“, 153-то спортно училище „Неофит Рилски“, 15 СУ „Адам 
Мицкевич , 19. СУ „Елин Пелин". Комуникацията с администрацията на Програма „Европа“ 
беше ежедневна, както по отношение на мониторинг, така и на отговор на всевъзможни 
въпроси и притеснения от страна на бенефициентите.

След приключване на проектите в установените срокове всички бенефициенти представиха 
финалните финансови и съдържателни отчети за проверка от дирекция „Финанси“ на 
Столична община и от екипа на Програмата, след което отчетите бяха докладвани и приети
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от Програмния съвет. Бяха одобрени финалните отчети на всички бенефициенти и преведени 
окончателните суми по договорите, съгласно одобрените отчети на всички 34 успешно 
изпълнени проекти.

2.6. Одит на Програма „Европа“ 2023
Всяка година на основание чл. 33 от Правилата за работа по Програма „Европа“ се извършва 
одит на разходваните средства по Програмата, които стават неразделна част от годишния 
отчет. Констатациите от проведения одит за изпълнение на Програма „Европа“ 2023 са:

• Управлението и администрирането на Програма „Европа“ за периода 0Е06.2023 -
15.1 Е2023 г. е изпълнено в съответствие с Правилата за работа по Програмата, приети с 
Решение № 759 от 11.12.2008 г., Решение № 95 от 28.02.2013 г., Решение № 206 от 
05.04.2018 г. и Решение № 225 от 22.04.2021 г., в т.ч.:
- Приемане на годишен план за дейността на Програма „Европа“, утвърждаване 

приоритетните области и годишен бюджет на Програмата;
- Провеждането на конкурс за финансиране на проекти и сключване на договори с 

одобрените от Столичен общински съвет кандидати за реализиране на техните 
проектни предложения;

- Осъществяван е цялостен контрол върху разходването на средствата за изпълнение на 
проектите.

• Финансираните проектни предложения съответстват на Приоритетните области и 
финансирането по тях е в границите утвърдени с Решение № 964 по Протокол № 
67/15.12.2022 г.

• Бенефициентите са спазили условията на Договорите за финансиране на проектите по 
Програмата.

• Проектите на брой 34 са изпълнени в съответствие с подписаните договори - в т.ч. 
отговарят на предвидените по програмата цели, осигурени са необходимите ресурси, 
ефективност, прозрачност и добросъвестност в изпълнението на предвидените дейности.

• Изпълнението на дейностите по 34-те проекти е извършено в съответствие с одобреното 
описание на проектите, което представлява неразделна част от сключените договори.

• Финансовите отчети отговарят на условията на Договорите за финансиране на проектите 
— те са точни, пълни и съдържат всички изискуеми разходооправдателни документи.

• Всички извършени разходи, свързани с изпълнението на проектите, са допустими 
съгласно Договорите за финансиране на проектите по Програмата.

• Всички извършени разходи са допустими съгласно Инструкцията за извършване на 
ангажименти за договорни процедури във връзка с проекти, съфинансирани със средства 
от Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС, на ниво бенефициент.

• Сумите по финансовите отчети са в допустим размер и отговарят на условията в 
Договорите за финансиране на проектите по Програмата, в т.ч. бюджетите към 
Договорите.

• Един от подписаните договори, а именно с Фондация „Вижънъри“ Договор СОА23-ДГ56- 
1383/06.06.2023 г . за сума 12 640 лв. е прекратен във връзка с писмо от бенефициента с
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вх. № СОА23-НЦ62-621/08.08.2023г. на основание чл.17 и чл.24 ал.1 от Договора. 
Подписано е Споразумение от 05.09.2023 г. за прекратяване на Договора № СОА23-ДГ56- 
1383/06.06.2023 г. Ние констатирахме, че на 10.08.2023 г. бенефициента е възстановил на 
финансиращата страна сумата от 8 848 лева, представляваща получен аванс по договора 
и е заплатил 151.42 лева -законна лихва върху същата за периода до възстановяването на 
аванса: 23.06.2023 г. до 09.08.2023 г.

Отчетените разходи са законосъобразни и отговарят на критериите за допустимост 
заложени в Договорите за финансиране на проектите по Програмата и на Правилата за 
работа по Програмата. Всички отчетени разходи са целесъобразни;

Всички разходи са извършени в парична форма;

Всички извършени разходи през отчетния период са необходими за извършване на 
дейностите по проектите - т.е. всеки разход е направен точно за постигане на целта на 
дейността и е бил необходим във връзка с обвързаните с нея дейности и цели;

Всички разходи са осигурени в бюджета на Договора за финансиране на проекта и са в 
съзвучие с принципите на доброто финансово управление;

Всички разходи са действително извършени и платени през периода за допустимост на 
разходите съгласно Договорите за финансиране на проектите по Програмата;

Разходите, заявени от бенефициентите съответстват на тези, посочени в счетоводните 
записи и разходооправдателните документи;

Всички транзакции, свързани с осъществяване на проектите са осчетоводени по подходящ 
начин и в съответствие с приложимите счетоводни принципи -хронологично, двустранно 
и аналитично записване.

Всички реквизити в разходооправдателните документи на бенефициентите са в 
съответствие с изискванията на Закона за счетоводството и приложимите подзаконови 
нормативни актове.

Дейностите по мониторинг и контрол върху изпълнението на проектите са извършени от 
Програмният съвет на Програма Европа и са изпълнени в съответствие с чл. 31 от 
Правилата за работа на Програмата, одобрени с Решение № 759 от 11.12.2008 г„ Решение 
№ 95 от 28.02.2013 г„ Решение № 206 от 05.04.2018 г. и Решение № 225 от 22.04.2021 г. 
на СОС.

Столична община и Фондация „Асоциация за развитие на София“ са осигурили 
управленска документация и счетоводна система, включваща поддържането на 
финансови данни, действителни документи и отчети, които отразяват адекватно 
изпълнението на проектите и осигуряват пълна и ясна информация за Програмата.

Столична община и Фондация „Асоциация за развитие на София“ поддържат адекватна 
одитна пътека, която дава възможност за проследяване на всеки разход, през детайлния 
счетоводен запис до първичния документ, пораждащ основание за съответния счетоводен 
запис, както и до съпътстващите го документи, в контекста на които са извършени 
разходите.

Ние констатирахме, че докладът по Програмата в т.ч. финансов и физически е проверен 
от Столична община и Фондация ..Асоциация за развитие на София“ чрез проверка на 
реалното изпълнение на мястото на проектите при изпълнителите по договорите за
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изпълнение на проектите. Проверките са документирани надлежно и въведени в 
техническите отчети за периода.

• Не констатирахме изключения и слабости по отношение на изискванията за водене на 
счетоводство, регистри и документация, приложено към нивото на същественост при 
одита на 34-те отчета по Програма „Европа1" за 2023 г.

• Не констатирахме слабости с финансово влияние от предходни проверки по ангажимента 
за договорени процедури по Програма „Европа“, които не са били отстранени.

• Ние констатирахме, че при Столична община и Фондация „Асоциация за развитие на 
София" е изградена подходяща система, която да осигурява навременно откриване и 
докладване на нередностите и тази система позволява те да реагират по тях по подходящ 
начин.

• Ние констатирахме, че са спазени изискванията за информация и публичност, съгласно 
Регламент (ЕС) № 1303 на Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 г„ 
Регламент за изпълнение (ЕС) № 821/2014 г. на Комисията от 28 юли 2014 г. Всички мерки 
предвидени в Програмата се осъществяват реално.

2.7. Публичност и разпространяване на информация
Във връзка с Изискванията за визуализация при изпълнение на проектите по Програма 
„Европа“ 2023 и съответните клаузи в договорите за безвъзмездно финансиране, всяка 
организация бенефициент е осъществила дейности, насочени към разпространяване на 
информация за съответния проект. За целта са използвани интернет страниците на 
неправителствените организации и партньорите по проектите, на Столична община, на 
районите на CO, партньорите, социални и партньорски мрежи, срещи, семинари, брошури, 
дипляни и флайери, плакати, учебни пособия, форуми, пресконференции, кръгли маси, 
клипове.

3. Финансови резултати

Финансиране по Програма „Европа“ за 2023 г. Разходи в лв.
1. Изпълнение на договори по проекти с НПО: 

по първа приоритетна област 
по втора приоритетна област 
по трета приоритетна област 
по четвърта приоритетна област

115 795,61
118 086,05
126 879,75
118 286,99

1. Администриране от АРС - координация, мониторинг, 
публичност, оценяване, финансово отчитане, електронна 
платформа, кандидатстване

136 000,00

Общо разходи 615 048,40

4. Финансови резултати по приоритетни области

По първа приоритетна област реализираните проекти са както следва:

№ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОЕКТНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПАРТНЬОР ИЗПЛАТЕНИ 
(лв.) ОТ CO
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1
Сдружение 

„Избери 
България*4

Какво става в кварталите на 
София

Район „Искър44, 
Факултет по 

журналистика и 
масова комуникация 
при СУ „Св. Климент 

______Охридски44______

15 000

2 Фондация 
„Вижънъри“ Стенописен проект „Сезони“ Район „Триадица44 0,00

3

Сдружение 
„Международна 

академия на 
изкуствата 

Европа*4

Зелен транспорт за по-добро 
бъдеще - мисията възможна

Столичен 
електротранспорт 

ЕАД, ОКИ - Дом на 
културата „Средец“

13 260,00

4

Сдружение 
„Сдружение на 
завършилите 
Стопанския 

факултет на СУ 
„Св. Климент 

Охридски44

Истории и факти за 
устойчивостта

СУ „Св. Климент 
Охридски44 14970,00

5
Фондация 

„Европейски 
институт*4

Тема ЗЕЛЕНА - ученици мислят 
в система Няма 14999,00

6 Фондация „Каузи44 Професиите, които ще спасят 
света

СУ „Св. Климент 
Охридски“ 14990,00

7 Сдружение 
„Младежки 

компас4*

Местен младежки парламент 
„Мисия: възможна44 Няма 12620,00

8
Фондация 

„Първите три 
минути44

Реализиране на информационна, 
популяризационна и обучителна 

кампания за Програмата за 
автоматична дефибрилация в 

Софийското метро, като част от 
Европейската седмица за 

____ рестартиране на сърцето____

Метрополитен ЕАД 14965,00

9 Фондация 
„Шопи44 Ритъмът на здравето Няма 14991,61

По втора приоритетна област реализираните проекти са както следва:

№ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОЕКТНО 
ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПАРТНЬОР ИЗПЛАТЕНИ 

(лв.) ОТ CO

1

Сдружение 
„Регионален 

природозащитен 
център „На ти с 

природата44

На ти с кучето 3: не си сам в 
парка Район „Средец“ 12 550,00
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2 Сдружение „Арте 
Урбана Колектив“

Кинодебати с програма CinEd. 
Дискусии за връзките между 

киното, архитектурата, 
историята и колективната 

памет. Поглед към равенство и 
дискриминацията

ПГАВТ „А. С. Попов44, 
9 ФГ „Алфонс дьо 

Ламартин*4
10 071,98

3 Фондация „Хелп“

Виртуално-художествени 
решения за справяне с 

проблемите от хуманитарната 
криза, вследствие на войната в

Украйна и дейности за 
постигане на равенство между 

___________половете__________

Район „Нови Искър44, 
Район „Илинден44 13 458,00

4
Фондация 

„Изкуството и 
детето44

Заедно през мъдростта на 
миналото — заедно в бъдещето Няма 13 150,00

5

Сдружение 
„Национален съвет 

на религиозните 
общности в 
България44

Мисия „Толерантност44 Няма 12 756,07

6 Фондация „Гъливер 
клиринг хауз44

Павилион 19: Разкажи ми 
история - работа с децата и 

младежите от района на 
Женския пазар чрез плейбек 

___________ театър___________

Гьоте-институт 
България 15 000,00

7
Сдружение 

„Национална 
асоциация на 
медиаторите*4

Открито за медиацията - 
медиацията в полза на 

общността
Район „Лозенец44 15 000,00

8

(
Сдружение „Център 

за разрешаване на 
спорове*4

Насърчаване използването на 
медиацията в Столична община 

район „Надежда44, с цел 
намаляване на домашното 
насилие, междусъседски 

спорове и подобряване на 
климата в общността

Район „Надежда4* 14 950,00

9
Сдружение „Кидма 

Анилевич - 
Ашомер - 
България44

Разпространи толерантността

Професионална 
гимназия по текстилни 
и кожени изделия, 134 

СУ „Димчо 
Дебелянов44, 

Сдружение „Отворени 
_______обятия44_______

11 150,00

По трета приоритетна област реализираните проекти са както следва:

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОЕКТНО 
ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПАРТНЬОР ИЗПЛАТЕНИ 

(лв.) ОТ CO

1 Фондация 
„Етнопалитра*4

Моята София — град на 
толерантността, мъдростта и 

успеха

Район „Сердика44, 59 
Обединено училище 

„Васил Левски44, 60 ОУ 
„Св. Св. Кирил и 

Методий*4

15 000,00
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2 Фондация „Искам 
бебе“

Проект: „Свери биологичния 
си часовник! От теб зависи!“

15 СУ „Адам 
Мицкевич44, Район 
„Надежда44, 1 53-то 
спортно училище 
„Неофит Рилски44

15 000,00

3 СНЦ„ПРО“ ПРО - дигитална грамотност

Национална гимназия 
за древни езици и 

култури „Св. 
Константин Кирил 

Философ44

13 500,00

4 Фондация 
„РЕГИОН.БГ“

София на живо: Студио 
„Инвестиции и образование“ СОАПИ 15 000,00

5 Фондация 
„Кореняк“

В дигиталния свят - всеки е 
млад Район „Средец“ 12 608,60

6
Сдружение 
„Българска 
Хънтингтън 
Асоциация44

Пилотиране на чатбот за 
информиране и консултиране 

на хора с редки диагнози
Няма 14 284,42

7
Фондация 

„Дигитален свят 
ПроХюмън44

Иновативен мост към 
бъдещето - за изграждане на 

дигитални и предприемачески 
___________ умения__________

Сдружение „Българска 
асоциация за развитие 

на мениджмънта и 
предприемачеството44

13 106,00

8
Фондация 

„Дигитална 
България'4

Надграждане и развитие на 
информационна платформа 
„Дигитална София - умният 
град44. Платформа за диалог 

между граждани, обществени 
организации и местната власт 

за отговорни и устойчиви 
решения за интелигентен 

растеж чрез дигитална 
трансформация:

______www.digitalsofia.bg______

СОАПИ 15 000,00

9 Сдружение „Е- 
София утре“

Развитие на дигитални и 
финансови умения като 

необходимост и за млади и за 
_______ възрастни хора_______

Район „Искър'4 13 380,73

По четвърта приоритетна област реализираните проекти са както следва:

№ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОЕКТНО 
ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПАРТНЬОР ИЗПЛАТЕНИ 

Длв.) ОТ CO

1 Фондация „Развитие 
и интеграция44 Мост към толерантността

Район „Възраждане44, 
Сдружение 

„Асоциация на деца с 
увреден слух44_

14 999,96

2
Сдружение 

„Туристическо 
дружество 
БОЕРИЦА“

Вело парк „Двете планини“ - 
скритата перла на София

Район „Овча купел44, 
Район „Витоша44, 

Сдружение „Български 
туристически съюз44

13 475,00

3 Фондация „Дарби“ Духовна София пее!

___________________________ J

Сдружение 
„Асоциация на 

екскурзоводите в 
България44, Район 

„Кремиковци44

14 997,03
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4 Фондация „Детето и
фолклора“

Клуб „Млад журналист“ /
София днес - култура,

история, туризъм

Район „Красно село“,
19 СУ „Елин Пелин“,

Сдружение
„Асоциация на

екскурзоводите в
______ България“______

15 000,00

5 Сдружение
„Земята“

София и цифровите
технологии - модел за

дигитална трансформация на
____ туристически продукт

Район „Сердика“ 14 925,00

6

Фондация „Център
за

предприемачество и
управленско
развитие -
България“

Виртуална разходка из
непозната София - дигитално

приключение
Няма 14 995,00

7 Сдружение
„Талантс“

Дигитален музей „Парашкев
__________Хаджиев“__________ Няма 14 975,00

8
СНЦ „Институт за

граждански
инициативи - Лора“

Небесен музей Няма 14 920,00

6. Изводи

Подкрепените проекти по Програма „Европа“ през 2023 г. бяха успешно изпълнени в
съответствие с целите на Програмата въпреки предизвиканата от войната в Украйна
икономическа криза. Събитията на подкрепените от Програма „Европа“ 2023 тридесет и
четири организации успяха да привлекат и въвлекат гражданите на София, да ги приканят
активно да участват и да се включат с техни предложения, да им дадат поле за изява на идеи
и таланти.

Успешната реализация на Програмата оказва огромно положително влияние не само върху
гражданското общество и местните общности в столицата, но и върху възприятието за града
на гости от страната и чужбина. Чрез реализацията на 34 проекта през 2023 г. Програма
„Европа“ се доказа като иновативна програма на Столична община, подходяща инициатива
на СОС за европейска значимост на София, превърнала се в платформа на взаимодействие
между гражданите и местната власт. Допълнително, гражданският сектор има нужда и
продължава да търси подкрепа, както финансова, така и експертна.
В този ред на мисли, при програмиране на Програма „Европа“ в краткосрочен до
средносрочен план следва да се обсъди залагане на по-широк обхват и теми на
финансираните дейности, подкрепа на млади/наскоро формирани организации, по-висок
таван на финансиране на проектите, като същевременно се търсят иновативни решения и
устойчивост на постигнатите от проектите цели в контекста на основните цели и водещите
инициативи в заявените приоритети на глобално ниво, от Европейската комисия и от
Столична община.

  


